

SARS 弄得人心惶惶 試用「萬年薯」，可增強人體免疫力

文圖 / 向青



萬年薯和薯粉、薯酒

有固定的客戶向內門鄉前鄉代林明政訂購萬年薯，SARS令全世界醫療單位束手無策，許多老客戶紛紛訂購，林明政提前收穫

→ 雄縣內門鄉農特產「萬年薯」具有增強免疫力功能；由於SARS疫情弄得人心惶惶，間接使萬年薯雖還未到正式採收期，但農民在需求者訂單催促下提早採收，成為因SARS受益的農產品。

「萬年薯」為民間早期用來治療雨傘節毒蛇咬傷的蛇藥，後來據稱被用來治療癌症生效後，在20多年前農民尚未大量種植時，1台斤售價飆高達12,000元，後來農民大量種植，且據稱因有些農民使用「賽滅得」等長效性農藥，導致藥效不佳而價格崩盤。

內門鄉前鄉代林明政指稱，三立電視台「台灣尚青」前往訪錄並製作節目報導後，數年來都有固定的客戶向他訂購，他原本預定5月份採收，因再過半個月成長後數量較多，但近來唯恐感染SARS的老客戶認為需要藉以增強免疫力，催促他提早採收，雖然還未到正式採收期，但在客戶需求下只好提前採收，目前生薯每台斤售價250元，薯粉和藥酒每瓶500元。

「萬年薯」正名飛來鴻，別名萬能薯、奶漿藤、牛皮消、隔山消、牛皮凍及野紅苔，台灣最先發現是在高雄縣內門鄉，早期野生於山坡樹林下或路旁，數年前經媒體追蹤報導後，引起一陣搶購風潮，許多農



萬年薯植株為蔓藤，須搭棚架供其攀爬，頗費工夫

民信心大增，加上加入WTO對農業造成的衝擊，目前已有許多農民專業種植。

「萬年薯」為多年生蔓性草本植物，全株披柔毛，莖圓柱形、上部多分枝，葉對生，有長柄，葉片長廣卵形，先端尖，基部深心形，腋生黃白色聚傘狀花序，地下塊莖供藥用，但據高雄縣社區大學藥草班講師臨床經驗顯示，其地上蔓藤性寒，具有強烈排毒、退火功能，煎水服用會有瀉泄作用，利尿道，可治便秘、高血壓；塊莖性甘溫，味美淳、無毒，功能健脾消食、滋陰補虛、消炎解毒、祛瘀消腫、強筋骨，早期為民間用來治療毒蛇咬傷的蛇藥，

經宣揚後被廣泛使用於治療虛損勞傷、腸胃炎、婦女赤白帶、梅毒、膽固醇過高、糖尿病、白血病、紅斑狼瘡、青春痘、痔瘡、疝氣、農藥中毒等，據稱因具有增強免疫力功能，也被用來治療愛滋病和各種癌症。



萬年薯採收時，要先將莖葉採收後曬乾備用